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Vorgangsmappe für die Drucksache 19/12026

"Ich habe selbst Urlaub in Syrien gemacht – warum schiebt die Staatsregierung nicht in dieses

Land ab? – Teil III (Fälle)"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 19/12026 vom 23.06.2026



Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Franz Schmid AfD  
vom 28.04.2026

Ich habe selbst Urlaub in Syrien gemacht – warum schiebt die Staatsregierung 
nicht in dieses Land ab? – Teil III (Fälle)

Es wird Bezug genommen auf die Drs. 19/8992. Hier teilt die Staatsregierung mit: „Die 
Staatsregierung strebt an, Abschiebungen nach Syrien durchzuführen, sobald diese 
möglich sind. Oberste Priorität haben hierbei Straftäter und Gefährder.“

Vor dem Hintergrund des Eindrucks des Abgeordneten Franz Schmid (AfD), dass 
Syrien sicher ist, wie er selbst durch seinen Urlaub dort bestätigen kann (vgl. www.
freilich-magazin.com1), ergeben sich Fragen an die Staatsregierung, besonders in An-
betracht dessen, dass syrische Straftäter und Gefährder in Bayern verurteilt werden 
und dennoch offenbar nicht abgeschoben werden.

1	 https://www.freilich-magazin.com/politik/afd-politiker-schmid-zeigt-syrien-ist-sicher-remigration-
soll-beginnen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Wieso wurde dieser syrische Mörder (lebenslange Haft) noch nicht 
abgeschoben (www.otv.de)?  �   2

2.		 Wieso wurde dieses syrische Täterduo (Vater und Sohn, Nötigung 
und Vergewaltigung) noch nicht abgeschoben (www.sueddeutsche.
de)?  �   2

3.		 Wieso wurden diese syrischen Schleuser (mit Todesfolge) noch nicht 
abgeschoben (www.sueddeutsche.de)?  �   2

4.		 Wieso wurde dieser syrische IS-nahe Messerangreifer noch nicht ab-
geschoben (www.focus.de)?  �   2

5.		 Wieso wurde dieser syrische Vergewaltiger noch nicht abgeschoben 
(www.kreisbote.de)?  �   2

6.		 Wieso wurde dieser syrische Kinderschänder noch nicht abgeschoben 
(www.kreisbote.de)?  �   2

7.		  Wieso wurde dieser syrische Vergewaltiger noch nicht abgeschoben 
(www.gesetze-bayern.de)?  �   2

8.		 Wieso wurde dieser syrische IS-Rekrutierer noch nicht abgeschoben 
(www.bild.de)?  �   2

Hinweise des Landtagsamts  �   4

Drucksache 19 / 1202623.06.202619. Wahlperiode

https://www.freilich-magazin.com/politik/afd-politiker-schmid-zeigt-syrien-ist-sicher-remigration-soll-beginnen
https://www.freilich-magazin.com/politik/afd-politiker-schmid-zeigt-syrien-ist-sicher-remigration-soll-beginnen


Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 15.05.2026

1.		 Wieso wurde dieser syrische Mörder (lebenslange Haft) noch nicht 
abgeschoben (www.otv.de1)?

2.		 Wieso wurde dieses syrische Täterduo (Vater und Sohn, Nötigung 
und Vergewaltigung) noch nicht abgeschoben (www.sueddeutsche.
de2)?

3.		 Wieso wurden diese syrischen Schleuser (mit Todesfolge) noch nicht 
abgeschoben (www.sueddeutsche.de3)?

4.		 Wieso wurde dieser syrische IS-nahe Messerangreifer noch nicht 
abgeschoben (www.focus.de4)?

5.		 Wieso wurde dieser syrische Vergewaltiger noch nicht abgeschoben 
(www.kreisbote.de5)?

6.		 Wieso wurde dieser syrische Kinderschänder noch nicht abgeschoben 
(www.kreisbote.de6)?

7.		  Wieso wurde dieser syrische Vergewaltiger noch nicht abgeschoben 
(www.gesetze-bayern.de7)?

8.		 Wieso wurde dieser syrische IS-Rekrutierer noch nicht abgeschoben 
(www.bild.de8)?

Die Fragen 1 bis 8 werden gemeinsam beantwortet.

Für die Beantwortung der Fragen 1 bis 8 wird zunächst auf die Beantwortung der 
Schriftlichen Anfragen des Abgeordneten Franz Schmid (AfD) vom 22.10.2025 be-
treffend „Ich habe selbst Urlaub in Syrien gemacht – warum schiebt die Staatsregierung 
nicht in dieses Land ab?“ (Drs. 19/8992 vom 29.12.2025) sowie die Beantwortung der 

1	 https://www.otv.de/urteil-zum-prozess-in-parsberg-770682/

2	 https://www.sueddeutsche.de/bayern/urteil-haftstrafen-nach-misshandlung-1.4995094

3	 https://www.sueddeutsche.de/bayern/traunstein-schleuser-prozess-urteil-al-sarawi-syrien-
li.3340596

4	 https://www.focus.de/panorama/welt/vorfall-im-november-2021-urteil-im-prozess-gegen-ice-
messerstecher-erwartet_id_181061606.html

5	 https://www.kreisbote.de/lokales/kaufbeuren/urteil-wegen-mehrfacher-vergewaltigung-der-
minderjaehrigen-stieftoechter-von-syrer-90465507.html

6	 https://www.kreisbote.de/lokales/kaufbeuren/marktoberdorf-schwerer-sexueller-missbrauch-von-
kindern-sechs-jahre-gefaengnis-fuer-37-jaehrigen-syrer-90219500.html

7	 https://www.gesetze-bayern.de/Content/Pdf/Y-300-Z-BECKRS-B-2021-N-30536?all=False&

8	 https://www.bild.de/regional/muenchen/kindersoldaten/kinder-soldat-54849990.bild.html
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Schriftlichen Anfrage vom 09.03.2026 betreffend „Ich habe selbst Urlaub in Syrien ge-
macht. warum schiebt die Staatsregierung nicht in dieses Land ab? – Teil II“ verwiesen. 

Die Öffnung von funktionierenden Rückführungswegen nach Syrien ist eine erklärte 
Forderung der Staatsregierung, die jedoch durch den Bund aufgrund von dessen al-
leiniger Zuständigkeit für die Pflege der auswärtigen Beziehungen organisiert wer-
den muss. Die Staatsregierung begrüßt daher die laufenden Gespräche der Bundes-
regierung mit den syrischen Behörden mit dem Ziel, regelmäßige Rückführungen nach 
Syrien wiederaufzunehmen.

Unabhängig davon kann zu den erfragten Einzelfällen Folgendes mitgeteilt werden:
	– In vier Fällen wäre eine Rückführung noch nicht möglich, da die Mindestver-

büßungsdauer der Strafhaft noch nicht abgelaufen ist und in einem Fall noch 
ein Abschiebungsverbot besteht, dessen Widerruf zunächst erfolgen müsste. In 
diesem Zusammenhang wird darauf hingewiesen, dass sich die Fragen 5 und 7 
auf denselben Täter beziehen. 

	– In einem Fall (Frage 6) wurde der Betroffene im Oktober 2024 nach Bulgarien 
rückgeführt, da er dort bereits vor der Einreise in die Bundesrepublik Deutsch-
land einen Asylantrag gestellt hatte. 

	– In einem Fall (Frage 3) liegt die ausländerrechtliche Zuständigkeit nicht bei einer 
bayerischen Ausländerbehörde, sodass hierzu keine Auskunft möglich ist. 
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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